
บทที่  2
ทฤษฎีและวรรณกรรมที่เกี่ยวของ

ในการศกึษาครั้งนี้ผูศึกษาไดศึกษาแนวคิด ทฤษฎีจากหนังสือ  ตํ ารา  วารสาร เอกสารคูมือ
การตรวจสอบบัญชีรวมกับสถาบันการศึกษาของกรมพัฒนาธุรกิจการคา และเอกสารประกอบการ
บรรยาย  โดยพิจารณาเปนประเด็นตาง ๆ ดังตอไปนี้

1. ทฤษฎีทางการบัญชี
2. มาตรฐานการบัญชี
3. พระราชบัญญัติการบัญชี  พ.ศ.  2543
4. การตรวจสอบบัญชีและงบการเงิน
5. ปจจัยที่มีผลกระทบตอนักบัญชี
6. วรรณกรรมที่เกี่ยวของ

ทฤษฎีทางการบัญชี
การจัดทํ าบัญชีและงบการเงินมีการพัฒนาอยางตอเนื่องตามสภาพแวดลอมที่เปลี่ยนไป        

การพัฒนาแนวทางในการแกไขปญหาและวิธีปฏิบัติทางการบัญชีคือวัตถุประสงคเบื้องตนของ
ทฤษฎทีางการบญัชซ่ึีง ทฤษฎบีญัชี1 หมายถงึกลุมของแนวความคิด สมมติฐานและหลักการบัญชี
ตางๆ ซ่ึงเปนแนวทางในการแกปญหา และใชในการประเมินวิธีการปฏิบัติทางการบัญชี ตลอดจน
พัฒนาวิธีการปฏิบัติทางการบัญชี เพื่อใหสามารถอธิบายและคาดคะเนเหตุการณทางเศรษฐกิจใน
อนาคตได

ทฤษฎีการบัญชีถือเปนหลักการหรือขอกํ าหนดในการปฏิบัติงานทางดานการบัญชีซ่ึง
การบัญชี2 หมายถึง ระบบสารสนเทศที่ใชในการวัดคา  ประมวลผล  และสื่อสารขอมูลทางการเงิน   
นอกจากนี้การบัญชี3 ยงัหมายความรวมถึง กระบวนการในการรวบรวม จ ําแนกประเภท สรุปผล   

                                                          
1 เมธากุล  เกียรติกระจาย และศิลปพร  ศรีจั่นเพชร. ทฤษฎีการบัญชี. พิมพครั้งที่  8. (กรุงเทพฯ,2543), 

หนา 28
2 Eelverd E. Needles, Jr., Financial Accounting (5th ed., Houghton Mifflin, 1995), p.10
3 John Ellis Price. ; M. David Haddock, Jr. ; Horace R. Brock., College Accounting (10th ed., McGraw 

– Hill, 2003), p.4
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แปลความหมายและสื่อสารขอมูลทางการเงินที่เกี่ยวของกับธุรกิจใหแกเจาของ ผูบริหารและผูอ่ืน  
ที่สนใจ ดงันัน้การสรางทฤษฎบีญัชจีงึถือเปนการสรางระบบสารสนเทศทีใ่ชในการวดัคา ประมวลผล
และสือ่สารขอมูลทางการเงินที่เกี่ยวของกับธุรกิจใหกับผูใชขอมูลทางการเงินเหลานั้น

การบัญชีจึงถือเปนวิทยาการแขนงหนึ่งที่ใชในการสื่อสารขอมูลทางธุรกิจที่เกิดขึ้นใหกับ   
ผูที่เกี่ยวของหรือผูที่สนใจโดยทั่วไป ดังนั้นวิธีการจัดทํ าบัญชีจึงควรใชหลักเกณฑที่สามารถ
เปรียบเทียบกันได หรือใชหลักการที่มีลักษณะคลายคลึงกัน นั่นคือหลักการบัญชีที่รับรองทั่วไป4           
ซ่ึงหมายถงึ หลักการบญัชทีีท่กุคนยอมรบัน ําไปปฏบิตัใินการท ําบญัช ี ฝายบรหิารของกจิการมหีนาที่
จะตองจดัท ํางบการเงนิทีต่องแสดงฐานะการเงนิ ผลการด ําเนนิงาน และกระแสเงนิสดของกจิการโดย    
ถูกตองตามทีค่วรตามหลกัการบญัชทีีรั่บรองทัว่ไป ซ่ึงกจิการจะสามารถระบวุางบการเงนิทีจ่ดัท ําขึน้
เปนไปตามหลกัการบญัชทีีรั่บรองทัว่ไปกต็อเมือ่งบการเงนินัน้เปนไปตามขอก ําหนดทกุขอในมาตรฐาน
การบญัชทีีน่ ํามาปฏบิตัแิละเปนไปตามการตคีวามทกุประเดน็ของคณะกรรมการมาตรฐานการบญัชี

กระบวนการในการบนัทกึบญัชแีละการจดัท ํางบการเงนิจงึเริม่ตนทีก่ารเกดิขึน้ของรายการคา  
และนํ ารายการคาดังกลาวไปบันทึกบัญชี เมื่อรายการคาเกิดขึ้น5 ธุรกิจตองดํ าเนินการวิเคราะหถึง
ผลกระทบของรายการคาทีม่ตีอสมการบญัชคีอื สินทรพัยเทากบัรายการทางการเงนิ ซ่ึงสมการนีจ้ะสะทอน
ขอเทจ็จรงิทีเ่กดิขึน้ระหวางสนิทรพัยและระบบการจดัการของธรุกจิใหกบัเจาของกจิการ  เมื่อวิเคราะห
รายการคาเสร็จแลว ตองนํ ารายการคาดังกลาวไปบันทึกตามหลักการบัญชีที่รับรองทั่วไปตาม
ความเหมาะสมระหวางการดํ าเนินงานของธุรกิจและกฎหมายขอบังคับ การบันทึกบัญชีตองเปนไป
อยางมีระบบโดยมชีวงระยะเวลาเปนตวัก ําหนด ซ่ึงเรยีกวา วฏัจกัรทางการบญัชี6 นัน่คอืลํ าดบัขัน้ตอน
ทางการบญัชีเร่ิมจากการบันทึกรายการบัญชีที่เกิดขึ้นจนถึงการจัดทํ างบการเงินของรอบระยะเวลา
บญัชหีนึง่ ๆ   ซ่ึงจะเหมือนกันในแตละรอบบัญชี  โดยมีขั้นตอนตาง ๆ ดังนี้

การจดบันทึกขอมูลทางการเงิน
1. เปดบัญชี
2. วเิคราะหรายการคาที่เกิดขึ้นแลวบันทึกในสมุดขั้นตน
3. ผานรายการจากสมุดขั้นตนไปบัญชีแยกประเภท
4. หายอดคงเหลือและจัดทํ างบทดลอง

                                                          
4 อรุณี  อยางธารา และคณะ, การบัญชีการเงิน  พิมพครั้งที่ 14 (กรุงเทพ, 2547), หนา 2-7
5 John Ellis Price. ; M. David Haddock, Jr. ; Horace R. Brock., College Accounting (10th ed., McGraw 

– Hill, 2003), p.24
6  เรื่องเดียวกัน, หนา 4-47
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การสรุปผลขอมูลทางการเงิน
5. จดัทํ ากระดาษทํ าการ
6. จัดทํ างบการเงิน
7. บนัทกึการปดบัญชีในสมุดขั้นตนแลวผานรายการไปบัญชีแยกประเภท
8. หายอดคงเหลือยกไปและยอดคงเหลือยกมา
9. จัดทํ างบทดลองหลังปดบัญชี

ขอมูลที่ไดจากการจัดทํ าบัญชีจึงเปนสารสนเทศที่มีความหมายและกอใหเกิดประโยชน   
ในการสนับสนุนการดํ าเนินงานทางธุรกิจ  ซ่ึงประโยชนที่จะไดรับจากการบัญชี7 มีดังตอไปนี้

1. การจดบนัทึกรายการคาที่เกิดขึ้นใชเปนหลักฐานสํ าคัญในการอางอิงในภายหลัง
2. ชวยใหทราบผลการด ําเนนิงานของกจิการในระยะเวลาใดเวลาหนึง่วา ผลการด ําเนนิงาน 

ในรอบปที่ผานมา  กิจการมีกํ าไรหรือขาดทุนสุทธิเปนจํ านวนเทาไร
3. ชวยใหทราบฐานะการเงินของกิจการในขณะใดขณะหนึ่งวา กิจการมีสินทรัพย หนี้สิน  

และทุนเปนจํ านวนเทาไร
4. การทํ าบัญชีเปนการรวบรวมสถิติอยางหนึ่งที่ชวยในการบริหารงาน และใหขอมูล   

อันเปนประโยชนในการวางแผนการดํ าเนินงานและควบคุมกิจการใหประสบผลสํ าเร็จ
ตามความมุงหมาย

5. การท ําบญัช ี ถาท ําอยางถกูตองเรยีบรอย จะชวยปองกนัขอผิดพลาดตาง ๆ ในการท ํางาน  
และสามารถตรวจสอบไดวามีอะไรหรือรายการใดที่หลงลืมบาง

6. จากผลการสรุปทํ างบการเงิน  ซ่ึงเปนประโยชนในการเพิ่มทุนหรือลดทุน  ตลอดจน
ขอสนิเชื่อจากธนาคาร หรือเพิ่มขยายกิจการได

7. การท ําบญัชีใชเปนหลักฐานสํ าคัญในการคํ านวณภาษีไดอยางถูกตองตามความเปนจริง

มาตรฐานการบัญชี
แนวปฏิบัติทางการบัญชีของแตละประเทศยอมมีความแตกตางกันตามสภาพแวดลอมที่

เปลีย่นแปลงอยางตอเนือ่ง แตละประเทศจ ําเปนตองจดัใหธุรกจิทีม่ลัีกษณะการด ําเนนิงานเหมอืนกนั   
จัดทํ าบัญชีและงบการเงินภายใตหลักการบัญชีที่รับรองทั่วไปเดียวกัน สํ าหรับประเทศไทยไดใช  
คํ าวามาตรฐานการบญัชแีทนความหมายของหลกัการบญัชทีีรั่บรองทัว่ไป ดงันัน้มาตรฐานการบญัชีของ

                                                          
7 อํ านวย  ศรีสุโข, การบัญชี 1 พิมพครั้งที่ 2 (กรุงเทพ, 2544), หนา 9
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ประเทศไทยจึงเปนแนวปฏิบัติทางการบัญชีสํ าหรับธุรกิจทั่วไป โดยมีแมบทการบัญชีสํ าหรับ
การจดัท ําและนํ าเสนองบการเงินเปนกรอบสํ าหรับแนวทางปฏิบัติดังกลาว มาตรฐานการบัญชีของ
ประเทศไทยจัดทํ าโดยสมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย  ซ่ึงเปนสถาบัน
วชิาชพีสถาบนัเดยีวในประเทศไทย จดัตัง้ขึน้เมือ่วนัที ่ 13 ตลุาคม พ.ศ.  2491 ปจจบุนัสมาคมนกับญัชี
และผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทยไดโอนยายงานและเลิกกิจการเพื่อจัดตั้งสภาวิชาชีพ
บญัชตีามพระราชบัญญัติวิชาชีพบัญชี  พ.ศ.  2547  ตามบทเฉพาะการแหงพระราชบัญญัติการบัญชี  
พ.ศ. 2547 ทัง้นีห้นาทีง่านในการก ําหนดมาตรฐานการบญัชขีองประเทศไทยจงึอยูภายใตการด ําเนนิงาน
ของสภาวิชาชีพบัญชี

การจัดทํ าบัญชีและงบการเงินสํ าหรับธุรกิจในประเทศไทย ตองจัดทํ าตามแมบทการบัญชี
สํ าหรับจัดทํ าและนํ าเสนองบการเงิน และมาตรฐานการบัญชีของประเทศไทย ซ่ึงงบการเงินตาม  
แมบทการบัญชีของประเทศไทย8 จัดทํ าขึ้นโดยมีวัตถุประสงคเพื่อใหขอมูลเกี่ยวกับฐานะการเงิน       
ผลการด ําเนนิงาน  และการเปลีย่นแปลงฐานะการเงนิของกจิการ   อันเปนประโยชนตอผูใชงบการเงนิ
ทกุประเภทในการตัดสินใจเชิงเศรษฐกิจ  ตามมาตรฐานการบัญชีของประเทศไทยฉบบัที ่  35  เร่ือง  
การน ําเสนองบการเงนิ9 ไดก ําหนดใหงบการเงนิทีส่มบรูณมสีวนประกอบดงัตอไปนี้

1. งบดุล
2. งบกํ าไรขาดทุน
3. งบใดงบหนึ่งดังตอไปนี้

3.1 งบแสดงการเปลี่ยนแปลงในสวนของเจาของ
3.2 งบกํ าไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ

4. งบกระแสเงินสด
5. นโยบายการบัญชีและหมายเหตุประกอบงบการเงิน
อยางไรก็ตาม มาตรฐานการบัญชีของประเทศไทยไดจัดทํ าขึ้นโดยหนวยงานภาคเอกชน 

หากตองการใหมีความเปนปกแผนหรือมีความเปนวิชาชีพ จํ าเปนตองกํ าหนดใหมาตรฐานการบัญชี
เปนขอกํ าหนดกฎหมาย  เพือ่จดัระเบียบในการจัดทํ าบัญชีและงบการเงินของธุรกิจ

                                                          
8 สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย, มาตรฐานการบัญชีของประเทศไทย

พิมพครั้งที่ 2 (กรุงเทพ, 2546), หนา  23
9 เรื่องเดียวกัน, หนา  438
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พระราชบัญญัติการบัญชี  พ.ศ.  2543
กระทรวงพาณิชยเปนหนวยงานภาครัฐที่มีหนาที่กํ ากับดูแลการดํ าเนินงานทางธุรกิจภาค

เอกชน  มหีนวยงานในสังกัดหลายฝายซึ่งแตละฝายมีบทบาทหนาที่ตางกัน  กรมพัฒนาธุรกิจการคา
เปนหนวยงานหนึง่ในสงักดักระทรวงพาณชิย  เปนผูรับผิดชอบในเรือ่งการจดัท ําบญัชแีละงบการเงนิ
ของธุรกิจ  โดยใชบทบัญญัติแหงพระราชบัญญัติการบัญชี  พ.ศ.  2543 เปนกฎหมายทางการบัญชี
เพือ่ก ําหนดใหหางหุนสวนจดทะเบยีน บริษทัจ ํากดั บริษทัมหาชนจ ํากดัทีจ่ดัตัง้ขึน้ตามกฎหมายไทย   
นิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายตางประเทศที่ประกอบธุรกิจในประเทศไทย  กิจการรวมคาตาม
ประมวลรัษฎากร  เปนผูมีหนาที่จัดทํ าบัญชี  และตองจัดใหมีการจัดทํ าบัญชีสํ าหรับการประกอบ
ธุรกจิของตนโดยมีรายละเอียด  หลักเกณฑและวิธีการตามที่บัญญัติไว โดยที่ผูมีหนาจัดทํ าบญัชตีอง
จดัใหมผูีท ําบญัช ี ซ่ึงตองมคีณุสมบตัติามทีอ่ธิบดกี ําหนดตามมาตรา  7 (6) ของพระราชบญัญตัิการบัญชี 
พ.ศ. 2543 ผูทํ าบัญชีตองจัดทํ าบัญชีเพื่อแสดงผลการดํ าเนินงาน ฐานะการเงินหรือการเปลี่ยนแปลง
ฐานะการเงินของผูมีหนาที่จัดทํ าบัญชีที่เปนอยูตามความเปนจริง  และตามมาตรฐานการบัญชี   
โดยมีเอกสารที่ตองใชประกอบการลงบัญชีใหถูกตองครบถวน   ในการลงรายการบัญชี  ผูทํ าบัญชี
ตองลงรายการเปนภาษาไทย  หากลงรายการเปนภาษาตางประเทศใหมภีาษาไทยก ํากบั  หรือลงรายการ
เปนรหสับญัชใีหมีคูมือคํ าแปลที่เปนภาษาไทยไว  ใหเขียนดวยหมึก  ดีดพิมพ ตีพิมพ หรือทํ าดวย
วธีิอ่ืนใดที่ไดผลในทํ านองเดียวกัน ชนดิของบัญชีที่ผูมีหนาที่จัดทํ าบัญชีจะตองจัดทํ ามีดังตอไปนี้

1. บัญชีรายวัน
1.1 บัญชีเงินสด
1.2 บญัชีธนาคาร  แยกเปนแตละเลขที่บัญชีธนาคาร
1.3 บัญชีรายวันซื้อ
1.4 บญัชีรายวันขาย
1.5 บญัชีรายวันทั่วไป

2. บญัชีแยกประเภท
2.1 บญัชแียกประเภทสินทรัพย  หนี้สิน  และทุน
2.2 บญัชแียกประเภทรายไดและคาใชจาย
2.3 บญัชีแยกประเภทลูกหนี้
2.4 บญัชแียกประเภทเจาหนี้

3. บัญชีสินคา
4. บญัชรีายวัน และแยกประเภทอื่นตามความจํ าเปน
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การลงรายการในบัญชีแตละบัญชีขางตน  ผูมีหนาที่จัดทํ าบัญชีตองมีเอกสารประกอบการ
ลงบัญชีทุกรายการที่สามารถแสดงความถูกตองครบถวนของรายการบัญชีตามความเปนจริงและ
เปนที่เชื่อถือได

ตามคํ าชี้แจงของกรมทะเบียนการคา (กรมพัฒนาธุรกิจการคา) เร่ืองกํ าหนดรายการยอที่
ตองมใีนงบการเงนิ10  ไดก ําหนดใหธุรกจิทีเ่ปนนติบิคุคลแตละประเภทตองจดัท ํางบการเงนิดงัตอไปนี้

แบบ/นิติบุคคล งบดุล งบกํ าไร
ขาดทุน

งบแสดงการ
เปล่ียนแปลง

สวนของผูถือหุน

งบกระแส
เงินสด

งบการ
เงินรวม

หมายเหตุ
ประกอบ
งบการเงิน

งบการเงิน
เปรียบเทียบ
กับปกอน

แบบ 1
หางหุนสวน
จดทะเบียน

แบบ 2
บริษัทจํ ากัด
แบบ 3
บริษัทมหาชน
จํ ากัด
แบบ  4
นิติบุคคลที่ต้ัง
ขึ้นตามกฎมาย
ตางประเทศ
แบบ 5
กิจการรวมคา
ตามประมวล
รัษฎากร
ตารางที่ 2.1  แสดงรายการนิติบุคคลแตละประเภทที่ตองจัดทํ างบการเงิน

                                                          
10 กรมทะเบียนการคา, คูมือการตรวจสอบบัญชีรวมกับสถาบันการศึกษา  พิมพครั้งที่ 1 (กรุงเทพ,

2545), หนา 272
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การตรวจสอบบัญชีและงบการเงิน
พระราชบัญญัติการบัญชี    พ.ศ.  2543  ไดกํ าหนดใหสารวัตรใหญบัญชีและสารวัตรบัญชี

มอํี านาจตรวจสอบบญัชแีละเอกสารทีต่องใชประกอบการลงบัญชีเพื่อใหเปนไปตามพระราชบัญญัติ  
การบญัช ี พ.ศ. 2543 ในการนี้ใหมีอํ านาจเขาไปในสถานที่ทํ าการหรือสถานที่เก็บรักษาบัญชีและ
เอกสารที่ตองใชประกอบการลงบัญชีของผูมีหนาที่จัดทํ าบัญชีหรือผูทํ าบัญชี หรือสถานที่รวบรวม 
หรือประมวลขอมูลของบุคคลดังกลาวไดในระหวางเวลาทํ าการของสถานที่นั้น ในกรณีที่มีเหตุ   
อันควรเชื่อไดวามกีารฝาฝนหรือไมปฏิบตัติามบทบญัญตั ิ ใหสารวตัรใหญบญัชหีรือสารวตัรบญัชมีี
อํ านาจเขาไปในสถานที่ทํ าการหรือสถานที่เก็บรักษาบัญชีและเอกสารที่ตองใชประกอบการลงบัญชี
ของผูมีหนาที่จัดทํ าบัญชีหรือผูทํ าบัญชี หรือสถานที่รวบรวมหรือประมวลขอมูล เพื่อยึดหรืออายัด
บัญชีและเอกสารที่ตองใชประกอบการลงบญัชไีดในระหวางเวลาพระอาทติยขึน้จนถงึพระอาทติยตก
หรือในเวลาท ําการของสถานที่นั้น เมื่อมีเหตุอันควรเชื่อไดวาหากเนิ่นชากวาจะหมายคนได บัญชี
และเอกสารที่ตองใชประกอบการลงบัญชีหรือเอกสารหรือหลักฐานอื่นที่เกี่ยวของกับความผิด     
ดงักลาวนัน้จะถูกยักยาย ซุกซอน ทํ าลาย หรือทํ าใหเปลี่ยนสภาพไปจากเดิม สารวัตรใหญบัญชีหรือ
สารวตัรบญัชมีอํี านาจในการสัง่เปนหนงัสอืใหผูมหีนาทีจ่ดัท ําบญัช ี ผูท ําบญัช ี หรือบคุคลทีเ่กีย่วของ        
มาใหถอยคํ าเกีย่วกบัการจดัท ําบญัชหีรือการเกบ็รักษาบญัชแีละเอกสารทีต่องใชประกอบการลงบญัช ี
และใหผูมหีนาที่จัดทํ าบัญชีหรือผูทํ าบัญชีสงบัญชี เอกสารที่ตองใชประกอบลงบัญชีหรือรหัสบัญชี
มาเพื่อตรวจสอบ นอกจากนี้ในการปฏิบัติหนาที่ตรวจสอบบัญชีดังกลาว สารวัตรใหญบัญชีและ
สารวตัรบัญชีตองเปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา

การสอบบญัชี11 คอืการตรวจสอบสมดุบญัช ี เอกสารประกอบการลงบญัช ี และหลกัฐานอืน่ ๆ
โดยผูประกอบวิชาชีพสอบบัญชี ตามแนวทางปฏิบัติงานที่วิชาชีพไดกํ าหนดเปนมาตรฐานไวเพื่อที่
ผูสอบบญัชจีะสามารถวินิจฉัยและแสดงความเห็นไดวา  งบการเงินที่กิจการจัดทํ าขึ้นมีความถูกตอง
ตามทีค่วรในสาระสํ าคัญตามหลักการบัญชีที่รับรองทั่วไปเพียงใดหรือไม และงบการเงินดังกลาวได
แสดงขอมลูทีจ่ ําเปนเพือ่ใหผูอานงบการเงนิไดทราบอยางเพยีงพอแลวหรือไม นอกจากนัน้ผูสอบบญัชียัง
เสนอขอสังเกตตอผูบริหารงานของกิจการ เพื่อใหทราบถึงขอบกพรองเกี่ยวกับการควบคุมภายใน
ของกจิการ  และบางครั้งการตรวจสอบยังชวยใหผูสอบบัญชีสามารถรายงานการทุจริตในกิจการให
ผูบริหารงานไดทราบดวย

                                                          
11 พยอม  สิงหเสนห, การสอบบัญชี  (2543), หนา 1-1
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การตรวจสอบบญัชตีามโครงการตรวจสอบบญัชี12 เปนการตรวจการปฏบิตัติามพระราชบญัญตัิ
การบญัชี พ.ศ. 2543 ซ่ึงอยูในความรับผิดชอบของกรมทะเบียนการคา (กรมพัฒนาธุรกิจการคา) 
โดยเฉพาะ มใิชตรวจสอบเพือ่แสดงความเหน็ตองบการเงนิของธรุกจิ ดงันัน้การตรวจสอบจงึมุงเนน
ไปในทิศทางที่วาธุรกิจไดมีการจัดทํ าบัญชีหรือไม และการจัดทํ าบัญชีนั้นถูกตองครบถวนตาม
กฎหมายและมาตรฐานการบัญชีหรือไม โดยมรีายการที่ตองตรวจสอบ  รวมทั้งวัตถุประสงคในการ
ตรวจสอบ  วิธีการตรวจสอบและผลที่ไดรับจากการตรวจสอบดังนี้

1. บัญชีรายวัน
ตามประกาศกรมทะเบียนการคา  ลงวันที่  19  มิถุนายน  พ.ศ.  2544  เร่ือง  กํ าหนดชนิด

ของบญัชทีี่ตองจัดทํ า ขอความและรายการที่มีตองมีในบัญชี และระยะเวลาที่ตองลงรายการในบัญชี  
และเอกสารที่ตองใชประกอบการลงบัญชี พ.ศ. 2544 ไดกํ าหนดประเภทของบัญชีรายวันไว 6  
ประเภท   ไดแก  บัญชีเงินสด  บัญชีธนาคาร  บัญชีรายวันซื้อ  บัญชีรายวันขาย  บัญชีรายวันท่ัวไป 
และบญัชรีายวันอื่น เชนรายวันรับคืนสินคา รายวันสงคืนสินคา  ซ่ึงแตละบัญชีสามารถตรวจสอบ
ไดดังนี้

(1)  วัตถุประสงคในการตรวจสอบ
ก. เพือ่ตรวจสอบวาธุรกิจไดจัดทํ าบัญชีรายวันหรือไม
ข. เพื่อตรวจสอบวาธุรกิจไดลงรายการในบัญชีรายวันโดยมีขอความและรายการที่ตองมี

ในบญัชีตามที่กฎหมายกํ าหนดไวหรือไม
ค. เพื่อตรวจสอบวาธุรกิจไดลงรายการในบัญชีรายวันภายในระยะเวลาที่กฎหมายกํ าหนด

ไวหรือไม
ง . เพื่อตรวจสอบวาการลงรายการในบัญชีรายวันกับเอกสารที่เกี่ยวของวาครบถวน       

ถูกตอง  และสอดคลองกันหรือไม
(2)  วิธีการตรวจสอบ
ก. ตรวจสอบวาธรุกจิมกีารจดัท ําบญัชรีายวนัหรือไม   ในกรณทีีธุ่รกจิไมมรีายการทีเ่กีย่วของ

กบับญัชรีายวันประเภทใด ก็ไมจํ าเปนตองมีบัญชีรายวันประเภทนั้น
ข. ตรวจสอบปกดานหนาบญัช ีหรือแผนหนาของบญัช ีกรณทีีเ่ปนแผนวามขีอความดงัตอไปนี้

หรือไม

                                                          
12 กรมทะเบียนการคา, คูมือการตรวจสอบบัญชีรวมกับสถาบันการศึกษา (2545) : 63



12

- ช่ือของผูมีหนาที่จัดทํ าบัญชี  ไดแกช่ือของหางหุนสวนจดทะเบียน  บริษัทจํ ากัด  
บริษัทมหาชนจํ ากัด  กิจการรวมคา  นิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายของตาง
ประเทศ  กรณีผูมีหนาที่จัดทํ าบัญชีไมใชนิติบุคคล  จะใชช่ือทางการคาก็ได

- ชนิดของบัญชี  ระบุวา “บัญชีเงินสด”,  “บัญชีธนาคาร”, “ บัญชีรายวันซื้อ”,
“บญัชรีายวันขาย”,  “บัญชีรายวันทั่วไป”  และบัญชีรายวันอื่น เชน “รายวันรับคืน
สินคา” หรือ “รายวันสงคืนสินคา”

- ลํ าดบัเลมของบัญชีรายวัน  ใหใชตัวเลขไทย หรือตัวเลขอารบิค  ถามีมากกวาหนึ่ง
เลมใหเรียงลํ าดับตอเนื่องกัน

ค. ตรวจสอบขอความ และรายการที่ตองมีในบัญชีดังนี้
- บญัชเีงินสด  บัญชีธนาคาร  บัญชีรายวันซื้อ  บัญชีรายวันขาย  บัญชีรายวันทั่วไป 

และบญัชีรายวันอื่น เชนรายวันรับคืนสินคา รายวันสงคืนสินคา วนั เดือน ป เลขที่
ของเอกสารประกอบการลงบัญชี  หรือหนาบัญชี  หรือรหัสอางอิง  รายการบัญชี  
และจํ านวนเงินวามีครบถวนหรือไม

- หนาบัญชีแตละหนา จะตองมีตัวเลขไทย หรือตัวเลขอารบิค เรียงลํ าดับไปทุกหนา
- รายการในบัญชีที่เปนจํ านวนเงินตองระบุเปนหนวยเงินตราไทย

ง.   รายละเอียดการไดมาหรือจายไป
จ.   ตรวจสอบวันสุดทายที่ลงรายการในบัญชีรายวันและเพื่อเปนหลักฐานจึงขอใหผูตรวจ
      เซน็ชือ่  และวันที่  กํ ากับไวที่สมุดบัญชีดวย
ฉ.  ตรวจสอบระยะเวลาที่ลงรายการในบัญชีวาดวยสามารถลงรายการใหแลวเสร็จภายใน
     สิบหาวัน  นับแตวันที่รายการนั้นเกิดขึ้นหรือไม

วิธีการตรวจสอบดูจากเอกสารประกอบการลงบัญชีที่มี เปรียบเทียบกับรายการ
บัญชีที่ลงบัญชีแลว

ในกรณทีีเ่ปนการตรวจสอบรอบปบญัชกีอน ซ่ึงธรุกจิไดจดัท ําและน ําสงงบการเงนิ
แลวแตไดตรวจสอบพบวามีเอกสารประกอบการลงบัญชีบางรายการแตไมไดลงบัญชี
ซ่ึงเขาขายละเวนการบันทึกรายการในบัญชี ถือวาเปนขอบกพรองของเจาหนาที่จะตอง
สอบสวนใหไดขอเท็จจริงกอนที่จะดํ าเนินการตอไป

ช.    ตรวจสอบเอกสารที่ใชประกอบการลงบัญชีวา
- การลงรายการในบัญชีรายวัน  มีเอกสารอางอิงประกอบรายการทุกรายการหรือไม
- เอกสารประกอบการลงบัญชีมีขอความครบถวนสมบูรณดังตอไปนี้หรือไม
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- ช่ือของผูจัดทํ าเอกสารซึ่งอาจใชช่ือที่ใชในการประกอบธุรกิจของผูจัดทํ า
เอกสารก็ได

- ช่ือของเอกสาร
- เลขที่ของเอกสาร  และเลมที่ (ถามี)
- วนัเดือน ป ที่ออกเอกสาร
- จ ํานวนเงินรวม
- เลขประจํ าตัวผูเสียภาษีอากรของกิจการที่จัดทํ าเอกสาร
- สถานที่ตั้งของกิจการที่ทํ าเอกสาร
- รายละเอียดเกี่ยวกับการรับเงินหรือตั๋วเงิน
- ช่ือ ชนดิ จํ านวน หนวยนับ ราคาตอหนวย และราคารวมของสินคาหรือบริการ

แตละรายการ
- ลายมือช่ือผูรับเงิน หรือตั๋วเงิน เวนแตเปนเอกสารที่จัดทํ าและสงมอบดวย

เครือ่งคอมพิวเตอรหรือเครื่องมืออ่ืนใดที่ไดผลในทํ านองเดียวกัน
ซ.   ตรวจการบันทึกรายการในบัญชีรายวันกับเอกสารประกอบการลงบัญชีที่เกี่ยวของวา
       ครบถวนถูกตองสอดคลองกันหรือไม

กรณีที่ตรวจสอบแลวปรากฏวาไมสอดคลองกันจะตองรวบรวมขอมูลวาไม    
สอดคลองกันอยางไรเพื่อพิจารณาตอไปวาเปนความผิดตามกฎหมายในเรื่องใดและมี
สาระสํ าคัญหรือไม

ฌ.   ตรวจสอบการผานรายการจากบัญชีรายวันไปบัญชีแยกประเภทที่เกี่ยวของ
(3)  ผลท่ีไดรับจากการตรวจสอบ
ก. การจัดทํ าบัญชีรายวันถูกตอง

เมือ่ตรวจสอบตามวธีิการดงักลาวขางตนแลวพบวาธุรกิจไดมีการจัดทํ าบัญชีรายวัน  
และมกีารบนัทึกรายการ  ขอความครบถวนถูกตองภายในเวลาที่กํ าหนดถือวาไดจัดทํ า
บญัชีรายวันถูกตองแลว

ข. การจัดทํ าบัญชีรายวันไมถูกตอง
เมือ่ตรวจสอบพบขอบกพรองในการทํ าบัญชีได  ไดแก
- ไมไดจัดทํ าบัญชีรายวัน
- ไมไดจัดทํ าใบปะหนาหรือแผนหนาของบัญชีหรือจัดทํ าไมถูกตอง
- ลงรายการในบัญชีรายวันโดยมีขอความและรายการไมเปนไปตามที่กฎหมาย

ก ําหนด
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- ลงบญัชรีายวันลาชา  คือไมลงบัญชีภายในสิบหาวันนับแตวันที่รายการคาเกิดขึ้น
- ลงรายการในบัญชีรายวันไมถูกตอง เชน ลงบัญชีไมตรงกับเอกสารประกอบการ

ลงบญัชี  ละเวนการลงบัญชีบางรายการ  แกไขบัญชีใหผิดจากความเปนจริง

2.  บัญชีแยกประเภท
บญัชแียกประเภทที่ตองตรวจสอบไดแก บัญชีแยกประเภทสินทรัพย หนี้สินและทุน  บญัชี

แยกประเภทรายไดและคาใชจาย บญัชแียกประเภทลกูหนี ้ และบญัชแียกประเภทเจาหนี ้ ซ่ึงแตละบัญชี
สามารถตรวจสอบไดดังนี้

(1)  วัตถุประสงคการตรวจสอบ
ก. เพื่อตรวจสอบวาธุรกิจไดจัดทํ าบัญชีแยกประเภทสินทรัพย หนี้สิน และทุน บัญชี    

แยกประเภทรายไดและคาใชจาย  บญัชแียกประเภทลกูหนี ้ และบญัชแียกประเภทเจาหนี้
ข. เพื่อตรวจสอบวาธุรกิจไดลงรายการในบัญชีแยกประเภทสินทรัพย หนี้สิน และทุน  

บญัชแียกประเภทรายไดและคาใชจาย บัญชีแยกประเภทลูกหนี้ และบัญชีแยกประเภท
เจาหนี ้โดยมีขอความและรายการที่ตองมีในบัญชีตามที่กฎหมายกํ าหนดไวหรือไม

ค. เพื่อตรวจสอบวาธุรกิจไดลงรายการในบัญชีแยกประเภทสินทรัพย หนี้สิน และทุน  
บญัชแียกประเภทรายไดและคาใชจาย บัญชีแยกประเภทลูกหนี้ และบัญชีแยกประเภท
เจาหนี ้ภายในระยะเวลาที่กฎหมายกํ าหนดไวหรือไม

ง. เพือ่ตรวจสอบวาการผานรายการจากบญัชรีายวนัไปบัญชีแยกประเภทสินทรัพย หนี้สิน 
และทุน บัญชีแยกประเภทรายไดและคาใชจาย บัญชีแยกประเภทลูกหนี้ และบัญชี 
แยกประเภทเจาหนี้  ถูกตองหรือไม

(2)  วิธีการตรวจสอบ
ก. ตรวจสอบบัญชีที่ธุรกิจสงใหตรวจสอบวาไดจัดทํ าบัญชีแยกประเภทสินทรัพย หนี้สิน 

และทุน บัญชีแยกประเภทรายไดและคาใชจาย บัญชีแยกประเภทลูกหนี้ และบัญชี 
แยกประเภทเจาหนี้ หรือไม

ข. ตรวจสอบปกดานหนาบัญชีหรือแผนหนาของบัญชี  กรณีที่เปนแผนหนาวามีขอความ
ดงัตอไปนี้หรือไม
- ช่ือของผูมีหนาที่จัดทํ าบัญชี
- ชนดิของบัญชีระบุวา “บัญชีแยกประเภทสินทรัพย หนี้สิน และทุน”, “บัญชีแยก

ประเภทรายไดและคาใชจาย”, “บัญชีแยกประเภทลูกหนี้” และ “บัญชีแยกประเภท
เจาหนี้”
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- ลํ าดับเลมที่บัญชีใหใชตัวเลขไทยหรืออารบิค ถามีมากกวาหนึ่งเลมใหเรียงลํ าดับ
ตอเนื่องกัน  เชน เลมที่ ๑, เลมที่ ๒, เลมที่ 1, เลมที่ 2

ค. ตรวจสอบขอความและรายการที่ตองมีในบัญชีดังนี้
- ช่ือบัญชี  วัน  เดือน  ป  เลขที่ของเอกสารประกอบการลงบัญชี  หรือหนาบัญชี

หรือรหัสที่อางอิงรายการบัญชีและจํ านวนเงิน
- หนาบัญชีตองมีตัวเลขไทย  หรืออารบิคเรียงลํ าดับทุกหนา
- รายการในบัญชีที่เปนจํ านวนเงินตองมีหนวยเงินตราไทย

ง. ตรวจสอบรายการรายละเอียดการเพิ่มขึ้นหรือลดลงของบัญชีแยกประเภทสินทรัพย  
หนีสิ้น และทนุ  บัญชีแยกประเภทรายไดและคาใชจาย  บัญชีแยกประเภทลูกหนี้  และ
บญัชแียกประเภทเจาหนี ้โดยอางองิชนดิของบญัชแีละหนาบญัช ีหรือรหสัทีอ่างองิดวย

จ. ตรวจสอบวนัสดุทายของการลงรายการในบญัชแียกประเภทสนิทรพัย หนีสิ้น และทนุ  
บญัชแียกประเภทรายไดและคาใชจาย บญัชแียกประเภทลกูหนี ้และบญัชแียกประเภทเจาหนี้
และเพื่อเปนหลักฐานการตรวจสอบจึงขอใหผูตรวจเซ็นชื่อและวันที่กํ ากับไวในสมุด
บัญชีดวย

ฉ. ตรวจสอบระยะเวลาที่ลงรายการในบัญชีแยกประเภทสินทรัพย  หนี้สิน และทุน  บัญชี
แยกประเภทรายไดและคาใชจาย  บญัชแียกประเภทลกูหนี ้  และบญัชแียกประเภทเจาหนี ้
วาเปนไปตามที่กฎหมายกํ าหนดหรือไม  คือ
- ตองผานรายการจากบัญชีรายวันไปยังบัญชีแยกประเภทภายในสิบหาวันนับแตวัน

ส้ินเดือนของเดือนที่รายการนั้นเกิดขึ้น
- ตองมีการลงรายการยอดคงเหลือและลงใหแลวเสร็จภายในหกสิบวันนับแตวันปด

บัญชี
ช. ตรวจสอบการผานรายการจากบัญชีรายวันที่เกี่ยวของกับบัญชีแยกประเภทสินทรัพย  

หนีสิ้น และทนุ  บัญชีแยกประเภทรายไดและคาใชจาย  บัญชีแยกประเภทลูกหนี้  และ
บญัชแียกประเภทเจาหนี้  วาถูกตอง  ครบถวน  และมีความสอดคลองกันหรือไม

ซ. ตรวจสอบยอดคงเหลือในบัญชีแยกประเภทแตละบัญชีกับงบการเงิน (กรณีที่ธุรกิจปด
รอบปบัญชีแลว)

(3)  ผลท่ีไดรับจากการตรวจสอบ
ก. การจดัท ําบญัชีแยกประเภทสินทรัพย  หนี้สิน และทุน  บัญชีแยกประเภทรายไดและ 

คาใชจาย  บัญชีแยกประเภทลูกหนี้  และบัญชีแยกประเภทเจาหนี้ ถูกตอง
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เมื่อตรวจสอบตามวิธีการดังกลาวขางตนแลวพบวาธุรกิจไดมีการจัดทํ าบัญชี     
แยกประเภทสินทรัพย  หนี้สิน และทุน  บัญชีแยกประเภทรายไดและคาใชจาย  บัญชี
แยกประเภทลูกหนี้ และบัญชีแยกประเภทเจาหนี้ และมีการบันทึกขอความและ       
รายการครบถวน  ถูกตองภายในระยะเวลาที่กํ าหนดถือวาไดจัดทํ าบัญชีถูกตองแลว

ข. จดัท ําบญัชแียกประเภทสนิทรพัย  หนีสิ้น และทนุ  บญัชแียกประเภทรายไดและคาใชจาย  
บญัชแียกประเภทลูกหนี้  และบัญชีแยกประเภทเจาหนี้  ไมถูกตอง

เมือ่ตรวจสอบตามวธีิการดงักลาวขางตนแลวพบขอบกพรองในการจดัท ําบญัช ีเชน
- ไมจดัท ําบัญชีแยกประเภทสินทรัพย หนี้สิน และทุน บัญชีแยกประเภทรายได

และคาใชจาย  บัญชีแยกประเภทลูกหนี้  และบัญชีแยกประเภทเจาหนี้
- ไมผานรายการจากบญัชรีายวนัไปบญัชแียกประเภทสนิทรพัย หนีสิ้น และทนุ  

บัญชีแยกประเภทรายไดและคาใชจาย บัญชีแยกประเภทลูกหนี้ และบัญชี 
แยกประเภทเจาหนี้ ภายในสิบหาวันนับแตวันสิ้นเดือนของเดือนที่รายการนั้น
เกิดขึ้น

- ผานรายการจากบัญชีรายวันไปบัญชีแยกประเภทไมครบถวน

3.  บัญชีสินคา
บัญชีสินคาจะมีเฉพาะธุรกิจที่ซ้ือขายสินคาเทานั้น กรณีธุรกิจบริการจะไมมีบัญชีสินคา  

การตรวจสอบบัญชีสินคาดํ าเนินการดังนี้
(1)  วัตถุประสงคในการตรวจสอบ
ก. เพือ่ตรวจสอบวา  ธุรกิจไดจัดทํ าบัญชีสินคาหรือไม
ข. เพื่อตรวจสอบวาธุรกิจไดลงรายการในบัญชีสินคาโดยมีขอความและรายการที่ตองมี

ในบญัชีตามที่กฎหมายกํ าหนดไวหรือไม
ค. เพื่อตรวจสอบวาธุรกิจไดลงรายการในบัญชีสินคาภายในระยะเวลาที่กฎหมายกํ าหนด

ไวหรือไม
ง . เพื่อตรวจสอบวาธุรกิจไดลงรายการในบัญชีสินคาตรงกันกับเอกสารประกอบการ    

ลงบัญชีหรือไม
(2)  วิธีการตรวจสอบ
ก. ตรวจสอบจากบัญชีที่ธุรกิจสงใหตรวจสอบวาไดจัดทํ าบัญชีสินคาโดยแยกตามชนิด

ของสินคาเปนแตละบัญชีหรือไม และตองตรวจสอบดวยวาเปนผูผลิตหรือซ้ือมาขาย
ไปซึ่งจะตองจัดทํ าบัญชีสินคาดังนี้
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- กรณีเปนผูผลิตจะตองจัดทํ าบัญชีวัตถุดิบ บัญชีงานระหวางทํ า และบัญชีสินคา
สํ าเร็จรูป

- กรณีซ้ือมาขายไป  จะตองทํ าบัญชีสินคาสํ าเร็จรูป
ข. ตรวจสอบปกดานหนาบัญชีหรือแผนหนาของบัญชีกรณีที่เปนแผนวามีขอความดังตอ

ไปนี้หรือไม
- ช่ือของผูมีหนาที่จัดทํ าบัญชี
- ชนิดของบัญชีระบุวา “บัญชีสินคา…”
- ลํ าดับเลมที่บัญชีใหใชตัวเลขไทยหรืออารบิค  ถามีมากกวาหนึ่งเลม  ใหเรียงลํ าดับ

ตอเนื่องกัน เชน เลมที่ ๑, เลมที่ ๒, เลมที่ 1, เลมที่ 2
ค. ตรวจสอบขอความและรายการที่ตองมีในบัญชีดังนี้

- ช่ือบัญชี  วัน  เดือน  ป  เลขที่เอกสารประกอบการลงบัญชีหรือหนาบัญชี หรือ
รหสัที่อางอิงรายการบัญชีและจํ านวนเงิน

- หนาบัญชีตองมีตัวเลขไทย  หรืออารบิคเรียงลํ าดับทุกหนา
- รายการในบัญชีที่เปนจํ านวนเงินตองมีหนวยเงินตราไทย

ง. ตรวจสอบชือ่  จํ านวน  หนวยนับ  รายละเอียดการไดมาหรือจํ าหนายไปซึ่งสินคาและ
จ ํานวนสินคานั้น

จ. ตรวจสอบวนัสดุทายของการลงรายการในบญัชสิีนคาและเพือ่เปนหลักฐานการตรวจสอบ
จงึขอใหผูตรวจเซ็นชื่อและวันที่กํ ากับในสมุดบัญชีดวย

ฉ. ตรวจสอบระยะเวลาทีล่งรายการในบญัชสิีนคาวาเปนไปตามทีก่ฎหมายก ําหนดหรอืไมคอื
- ตองลงรายการภายในสิบหาวันนับแตวันสิ้นเดือนของเดือนที่รายการนั้นเกิดขึ้น
- ตองลงรายการยอดคงเหลือใหแลวเสร็จภายในหกสิบวันนับแตวันปดบัญชี
- ตรวจสอบเอกสารที่ใชประกอบการลงบัญชีโดยพิจารณาวาจะตองใชเอกสารที่

แสดงถึงรายการรับหรือจายสินคา ตรวจสอบยอดคงเหลือกับงบการเงิน (กรณีที่
ธุรกิจปดบัญชีแลว)

(3)  ผลท่ีไดรับจากการตรวจสอบ
ก. การจัดทํ าบัญชีสินคาถูกตอง

เมื่อตรวจสอบตามวิธีการดังกลาวขางตนแลวพบวาธุรกิจไดมีการจัดทํ าบัญชีสินคา
โดยมขีอความ รายการครบถวน ถูกตองภายในระยะเวลาที่กํ าหนดถือวาไดจัดทํ าบัญชี
ถูกตองแลว
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ข. จัดทํ าบัญชีสินคาไมถูกตอง
เมือ่ตรวจสอบตามวธีิการดงักลาวขางตนแลวพบขอบกพรองในการจดัท ําบญัช ีเชน

- ไมจัดทํ าบัญชีสินคา
- จดัท ําบัญชีสินคาไมถูกตอง  คือไมแยกประเภทหรือชนิดของสินคา
- บนัทึกบัญชีสินคาไมถูกตองตามเอกสารประกอบการลงบัญชี
- บนัทกึบญัชีสินคาลาชากวาระยะเวลาที่กฎหมายกํ าหนด

4.  ตรวจสอบการบันทึกบัญชีในเรื่องตอไปนี้วาเปนไปตามมาตรฐานการบัญชีหรือไม
4.1  เร่ืองท่ีตรวจสอบ
เนื่องจากการตรวจสอบบัญชีตามโครงการนี้เปนโครงการใหมและเพิ่งจะริเร่ิมดํ าเนินการ

จงึขอใหผูตรวจสอบสุมตรวจสอบการบันทึกบัญชีตามมาตรฐานการบัญชีในเรื่องดังตอไปนี้
(1)  ตรวจสอบการบันทึกบัญชีวาไดบันทึกโดยใชเกณฑคงคางหรือไม
เปนการตรวจสอบความถกูตองของการบนัทกึบญัชตีามมาตรฐานการบญัชเีร่ือง แมบทการบญัชี

ซ่ึงระบุวา “…หลักเงินคาง…”
(2)  ตรวจสอบการบนัทึกบญัชท่ีีดนิ  อาคาร  อุปกรณ  รวมท้ังการคดิคาเสือ่มราคาและตนทุน

การกูยืม
เปนการตรวจสอบความถูกตองของการบันทึกบัญชีตามมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 32 เร่ือง

ทีด่นิ  อาคารและอุปกรณ  และฉบับที่  33  เร่ืองตนทุนการกูยืม
(3)  ตรวจสอบบัญชีสินคาคงเหลือ
เปนการตรวจสอบความถูกตองตามมาตรฐานการบัญชีฉบับที่  31  เร่ืองสินคาคงเหลือ
(4) ตรวจสอบการบันทึกบัญชีกรณีมีผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงของอัตราแลกเปลี่ยน

เงนิตราตางประเทศ
เปนการตรวจสอบความถูกตองของการบันทึกบัญชีตามมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 30 เร่ือง  

ผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงของอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราตางประเทศ
(5)  ตรวจสอบการบันทึกบัญชีกรณีท่ีเปนสัญญาเชาระยะยาวและการเชาซื้อ
เปนการตรวจสอบความถูกตองของการบันทึกบัญชีตามมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 29 เร่ือง

การบัญชีสํ าหรับสัญญาเชาระยะยาว
การตรวจสอบตามมาตรฐานการบญัชฉีบบัที ่  29, 30, 31, 32, 33  ดงักลาวขางตนผูตรวจสอบ

สามารถศึกษาไดจากมาตรฐานการบัญชีของสมาคมนักบัญชีและผู สอบบัญชีรับอนุญาตแหง
ประเทศไทยซึ่งสํ านักงาน ก.บช. ไดมีมติใหประกาศใชแลว
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(6)  กรณท่ีีผูตรวจสอบไดตรวจพบวาธุรกิจไดจัดทํ าบญัชผีดิมาตรฐานการบญัชใีนเรือ่งอืน่ ๆ
ใหรวบรวมขอบกพรองที่ไดรับจากการตรวจสอบเพื่อแนะนํ าการจัดทํ าบัญชีใหแกธุรกิจ
4.2  ผลท่ีไดรับจากการตรวจสอบ
(1)  การจัดทํ าบัญชีถูกตอง
       เมือ่ตรวจการบันทึกบัญชีตามมาตรฐานการบัญชีขางตนแลวถูกตอง
(2)  การจัดทํ าบัญชีไมถูกตอง
       เมือ่ตรวจการบันทึกบัญชีตามมาตรฐานการบัญชีขางตนแลวพบขอผิดพลาดเชน

- บันทึกรายการซื้อรถยนตจากการเชาซื้อดวยจํ านวนคางวดที่ผอนชํ าระซ่ึงรวม
ดอกเบีย้เชาซื้อไวดวย  หรือไมปรากฏรายการดอกเบี้ยเชาซื้อ

- ไมบันทึกรายการคาเสื่อมราคาสินทรัพย

5. ตรวจสอบการปดบัญชี
การปดบัญชีจะเกิดขึ้น ณ วันสิ้นรอบปบัญชี ดังนั้น การตรวจสอบรายการปดบัญชีนี้จะ

ตรวจสอบเฉพาะรอบปบัญชีกอนที่ไดมีการปดบัญชีแลวเทานั้น  โดยดํ าเนินการดังนี้
(1)  วัตถุประสงคในการตรวจสอบ
ก. เพือ่ตรวจสอบวาธุรกิจไดมีการปดบัญชีตามที่กฎหมายกํ าหนดไวหรือไม
ข. เพื่อตรวจสอบวาธุรกิจไดลงรายการยอดคงเหลือภายในระยะเวลาที่กฎหมายกํ าหนดไว

หรือไม
(2)  วิธีการตรวจสอบ
ก. ตรวจสอบบัญชีที่ธุรกิจสงใหตรวจสอบ  (รอบปกอนซึ่งไดมีการปดบัญชีแลว)  วาเปน

ไปตามกฎหมายหรือไม  โดยตรวจสอบดังนี้
- กรณีรอบปบัญชีแรก

ธุรกิจไดมีการปดบัญชีคร้ังแรกภายในสิบสองเดือนนับแตวันเริ่มทํ าบัญชี
หรือไม ตวัอยางเชน จดทะเบียนจัดตั้งหางหุนสวนจํ ากัดในวันที่ 1 มิถุนายน 2543 
ผูมหีนาที่จัดทํ าบัญชีตองปดบัญชีกอนวันที่  31 พฤษภาคม  2544 เชน ปดบัญชีใน
วนัที่  31  ธันวาคม  2543  ก็ได  เพราะไมเกินสบิสองเดอืน  แตจะปดหลังวนัที ่ 31  
พฤษภาคม  2544  ไมไดเพราะเกนิสบิสองเดอืน  เปนตน
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กรณธุีรกิจที่เปนบริษัทจํ ากัด  หรือบริษัทมหาชนจํ ากัด จะตองตรวจสอบ
ดวยวาบริษัทฯ ไดมีการจดทะเบียนขอบังคับในเรื่องรอบปบัญชีไวหรือไม ถามี  
จะตองปดบัญชีตามวันสิ้นรอบปบัญชีที่จดทะเบียน

- กรณีรอบปบัญชีตอ ๆ ไป
ธุรกิจไดมีการปดบัญชีทุกรอบสิบสองเดือนนับแตวันปดบัญชีคร้ังกอน

หรือไม  เชน รอบปบัญชีแรกปดบัญชี ณ วันสิ้นปปฏิทิน (คือ 31 ธันวาคม) 
รอบปตอๆ ไปก็ตองปด 31 ธันวาคม ของทุก ๆ ป (คือปดวันเดียวกันในทุก ๆ ป)  
เว นแตกรณีที่ ธุรกิจเปลี่ยนรอบปบัญชีจะเปลี่ยนแปลงวันปดบัญชีไดเมื่อได         
รับอนุญาตจากสารวัตรใหญบัญชี  หรือสารวัตรบัญชี

ข. ตรวจสอบวาธุรกิจไดปดบัญชีโดยลงรายการยอดคงเหลือใหแลวเสร็จภายในหกสิบวัน
นบัแตวันปดบัญชีหรือไม

(3)  ผลท่ีไดรับจากการตรวจสอบ
ก. การปดบัญชีถูกตอง

เมื่อตรวจสอบตามวิธีการดังกลาวขางตนแลวปรากฏวาธุรกิจไดปดบัญชีเปนไป
ตามขอบังคับในเรื่องรอบปบัญชี (ถามีขอบังคับ) โดยปดบัญชีรอบปบัญชีแรกภายใน
สิบสองเดือนและรอบปบัญชีตอ ๆ ไปตรงกับวันที่ปดบัญชีรอบปบัญชีแรก  หากมีการ
เปลีย่นแปลงวนัปดบญัชตีองมหีลักฐานการอนญุาตเปลี่ยนรอบปบัญชีจากสารวัตรใหญ
บัญชีหรือสารวัตรบัญชีและกรณีที่ เป นการปดบัญชีของผู มีหนาที่จัดทํ าบัญชีที่
ประกอบธุรกิจเปนประจํ าตองปดบัญชีพรอมกับสํ านักงานแหงใหญ

ข. การปดบัญชีไมถูกตอง
เมือ่ตรวจพบขอบกพรองในการปดบัญชี  เชน
- ธุรกิจไมแสดงรายการปดบัญชีหายอดคงเหลือในบัญชีแยกประเภทแตละ 

รอบปบัญชี
- ปดบัญชีลาชากวาหกสิบวันนับแตวันสิ้นรอบปบัญชี

แนวการตรวจสอบขางตนเปนแนวการตรวจสอบตามโครงการตรวจสอบบัญชี  ซ่ึงจัดทํ า
ขึน้โดยกรมพฒันาธรุกจิการคา เพือ่ใหเกดิสะดวกและรวดเรว็ในการตรวจสอบ กรมพฒันาธรุกจิการคา
จึงไดกํ าหนดรูปแบบกระดาษทํ าการรายงานผลการตรวจสอบบัญชีเพื่อใชสํ าหรับการตรวจสอบ
ออกเปน 3 ประเภทดังนี้

1. กระดาษทํ าการแนวการตรวจสอบบัญชีตามกฎหมายและตามมาตรฐานการบัญชี



21

2. กระดาษทํ าการรายงานผลการตรวจสอบบัญชี
3. กระดาษทํ าการรายงานการตรวจสอบบัญชีตามมาตรฐานการบัญชี
ทัง้นีก้ระดาษทํ าการทั้ง 3 ประเภทดังกลาวเปนหลักฐานในการตรวจสอบบัญชี และเปน     

ที่มาของขอสรุปผลการตรวจสอบซึ่งจะรายงานขอบกพรองในการจัดทํ าบัญชีและงบการเงินของ
ธุรกิจที่คนพบจากโครงการตรวจสอบบัญชี  ซ่ึงมีจํ านวน  20  ขอดังตอไปนี้

1. ไมจัดทํ าบัญชี  เชน กิจการไมมีการจัดทํ าบัญชีสํ าหรับการประกอบธุรกิจของตน
2. จดัท ําบัญชีไมครบถวน  เชน  ไมจัดทํ าบัญชีธนาคารแยกเปนแตละเลขที่บัญชีธนาคาร
3. บนัทกึรายการในบัญชีโดยมีขอความและรายการไมเปนไปตามที่กฎหมายกํ าหนด
4. บนัทกึรายการในบัญชีไมเปนไปตามระยะเวลาที่กฎหมายกํ าหนด
5. บนัทกึรายการโดยไมมีเอกสารประกอบการลงบัญชี
6. ลงรายการในบัญชีเปนภาษาตางประเทศโดยไมมีภาษาไทยกํ ากับหรือลงรายการเปน

รหัสบัญชีโดยไมมีคูมือคํ าแปลรหัสที่เปนภาษาไทยไวหรือลงรายการดวยดินสอหรือ
บนัทกึยอดคงเหลือในบัญชีดวยดินสอ

7. ไมปดบญัชีภายในระยะเวลาที่กํ าหนด เชน  ปดบัญชีรอบปแรกเกินสิบสองเดือน
8. ธุรกจิเกบ็รักษาบญัชแีละเอกสารทีต่องใชประกอบการลงบญัชไีว ณ สถานทีอ่ื่นนอกจาก

สถานทีท่ ําการหรอืสถานทีท่ีใ่ชเปนทีท่ ําการผลติหรือเกบ็สนิคาเปนประจ ํา หรือสถานที ่   
ทีใ่ชเปนที่ทํ างานเปนประจํ าโดยไมขออนุญาตตอสารวัตรใหญบัญชีหรือสารวัตรบัญชี

9. ไมแจงบญัชหีรือเอกสารทีต่องใชประกอบการลงบญัชสูีญหายหรอืเสยีหายตอสารวตัรใหญ
บญัชหีรือสารวตัรบญัช ี หรือแจงขอความเปนเทจ็ตอสารวตัรใหญบญัช ี หรือสารวตัรบญัชี  
วาบัญชีหรือเอกสารที่ตองใชประกอบการลงบัญชีสูญหายหรือเสียหาย

10. ท ําใหเสียหาย ทํ าลาย ซอนเรน หรือทํ าใหสูญหาย หรือทํ าใหไรประโยชนซ่ึงบัญชี 
หรือเอกสารที่ตองใชประกอบการลงบัญชี

11. บันทึกรายการในบัญชีไมสอดคลองกับขอเท็จจริงและไมเปนไปตามมาตรฐานการ
บญัช ีเชน บันทึกการขายสินคาเปนเงินเชื่อเปนการขายดวยเงินสด

12. บันทึกรายการผิดประเภทบัญชี เชน แสดงรายการดอกเบี้ยจายเปนคาธรรมเนียม
ธนาคาร

13. ละเวนการบันทึกรายการในบัญชี เชน ไมนํ าภาษีมูลคาเพิ่มมาบันทึกบัญชี
14. แสดงรายการในงบการเงินไมเปนไปตามรายการยอ
15. แสดงรายการในงบการเงินไมสอดคลองกับบัญชี
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16. แสดงรายการในงบดุล / งบกํ าไรขาดทุน / รายละเอียดในหมายเหตุประกอบงบการเงิน
ไมสอดคลองกัน

17. มรีายการสินคาคงเหลือในงบกํ าไรขาดทุนแตไมปรากฏรายการในงบดุล
18. แสดงรายการไมตรงกับในรายละเอียดที่คํ านวณได
19. งบการเงินแสดงรายการยอดรวมสินทรัพยไมเทากับหนี้สินและสวนของผูถือหุน
20. ผูท ําบญัชีไมมีคุณสมบัติตามที่กฎหมายกํ าหนด  หรือมีคุณวุฒิไมเปนไปตามที่กฎหมาย

ก ําหนด

ปจจัยท่ีมีผลกระทบตอนักบัญช1ี3

ในการประกอบวชิาชพีบญัช ี  นกับญัชไีดรับผลกระทบจากปจจยัตาง ๆ ทัง้ภายในและภายนอก
วชิาชพี ทัง้นีเ้พราะจดุประสงคของการบญัช ี คอื การเสนอขอมลูทีส่ะทอนสถานะทีแ่ทจริงขององคกร 
อันเกดิจากการกระท ําธรุกรรมทางธรุกจิ และการน ําเสนอขอมลูทีเ่ปนประโยชนตอการบรหิารองคกร

1.  ปจจัยภายในวิชาชีพ  ในชวง 2 – 3 ปที่ผานมา  มีการเปลี่ยนแปลงในมาตรฐานการบัญชี
ไทยอยางมาก  เพื่อพัฒนาใหสอดคลองกับมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ  ถึงแมมาตรฐานการ
บัญชีบางฉบับยังไมมีปญหาในทางปฏิบัติ แตก็ทํ าใหตระหนักถึงประเด็นบางประการอันมีผล
กระทบตอนักบัญชีดังนี้

1) มธุีรกรรมใหมๆ  ทางธรุกจิเกดิขึน้ ซ่ึงนกับญัชจีะตองสะทอนธรุกรรมทางธรุกจิ
เหลานั้นในงบการเงิน ตัวอยางเชน ธุรกรรมการบริหารความเสี่ยงธุรกรรมการปรับโครงสรางหนี้  
ธุรกรรม  Securitization และธุรกรรมหุนทุนซื้อ เปนตน

2) แนวคิดทางการบัญชีเปลี่ยนจาก “Income Statement Approach” ไปเปน 
“Balance Sheet Approach” กลาวคือ งบดุลจะตองสะทอนผลการบริหารงานของฝายบริหารหรือ
ความรบัผิดชอบของฝายบรหิารในการบรหิารทรพัยากรขององคกร รายการตางๆ ทีป่รากฏในงบดลุ     
จะตองสอดคลองกับนิยาม  “สินทรัพย”  “หนี้สิน” และ “สวนของเจาของ” ตามที่ระบุไวในแมบท
การบญัช ี รายการใดทีไ่มเขานยิาม “สินทรพัย” หรือ “หนีสิ้น” แตเขานยิาม “รายได” และ “คาใชจาย”
ตามทีร่ะบไุวในแมบทการบัญชี ก็จะตองรับรูรายไดหรือคาใชจาย ทั้งนี้การจับคูคาใชจายกับรายได
ยงัมอียู  แตไมใชทุกกรณีที่คาใชจายที่ปรากฏในงบกํ าไรขาดทุนจะตองมีความสัมพันธกับรายได

                                                          
13 คณะกรรมการเทคโนโลยีวิชาชีพ, “การปรับตัวของนักบัญชีภายใตเทคโนโลยีวิชาชีพ”, วารสาร

นักบัญชี (2544) : 24 - 25



23

3) มาตรฐานการบัญชีมีแนวโนมที่จะผสมผสานความรูและทักษะในศาสตรและ
วชิาชีพอ่ืน ๆ ดวย  ไมวาจะเปนเศรษฐศาสตร  การเงิน  และการประเมินราคา  ซ่ึงพิจารณาไดจาก
มาตรฐานการบัญชีบางฉบับกํ าหนดใหกิจการนํ ารูปแบบจํ าลองทางการเงินที่เรียกวา “Capital Asset 
Pricing Model”  (CAPM) มาใชในการกํ าหนดตนทุนเงินทุนที่มาจากผูถือหุน  ตลอดจนมาตรฐาน
การบัญชีหลายฉบับมีการกลาวถึงการกํ าหนดมูลคายุติธรรม โดยอาจตองประยุกตรูปแบบจํ าลอง
ทางการเงินอื่น ๆ เชน Black & Scholes Model หรือตองอาศัยการประเมินราคาโดยผูประเมินราคา
อิสระ นอกจากนี้การประมาณกระแสเงินสดและเทคนิคการคิดลดกระแสเงินสดก็ดูเหมือนจะเปน
เทคนิครวมสมัยที่กลาวถึงในมาตรฐานการบัญชีเชนกัน

2.  ปจจยัภายนอกวชิาชพี  เกดิจากแนวคดิในการบรหิารงานทีเ่ปลีย่นไป  และความคาดหวงั     
ที่เปลี่ยนไปของผูบริหารในบทบาทของนักบัญชีขององคกร ทั้งนี้สืบเนื่องมาจากการดํ าเนินธุรกิจ
ในปจจุบันมีความสลับซับซอนและอยูภายใตสภาวะการแขงขันที่รุนแรง องคกรที่จะอยูรอดตอง
สรางความไดเปรียบทางการแขงขัน ใหความสํ าคัญกับการบริหารเชิงกลยุทธ และเนนการสราง   
มูลคาเพิ่มใหแกผูถือหุนขององคกรตามแนวคิดของ “Value-Based Management” ตัวช้ีวัดความ
สํ าเรจ็ขององคกรทีส่ะทอนความไดเปรยีบทางดานตนทนุ คณุภาพของสนิคาและบรกิารความรวดเรว็  
ในการตอบสนองความตองการของลกูคา และความรเิร่ิมสรางสรรค นอกจากนีต้วัช้ีวดัทีส่ะทอนมลูคา
เพิม่แกผูถือหุน ไมวาจะเปน “Economic Value Added” “Shareholder Value Added” และ “Market 
Value Added” เร่ิมเปนที่กลาวถึงอยางแพรหลาย  และดูเหมือนวาจะเปนเรื่องทาทายเรื่องใหมของ
นักบัญชียุคนี้  ผู บริหารองคกรเองก็มีความคาดหวังใหนักบัญชีขยายบทบาทของตนจาก  
“Transaction Focused” ไปสู “Consultative” คือ เปนผูมีบทบาทในการใหคํ าแนะนํ าปรึกษา          
แกผูบริหารได

วรรณกรรมที่เก่ียวของ
รัชนี แสงศิริ14 ไดศึกษาเรื่องความตองการพัฒนาความรูทางการบัญชีของผูประกอบวิชาชีพ

การบญัชใีนเขตอํ าเภอเมือง  จังหวัดลํ าปาง พบวาโดยภาพรวมแลว ในเขตอํ าเมือง  จังหวัดลํ าปาง  
สวนใหญมีความตองการพัฒนาความรูที่เกี่ยวของกับการบัญชี  โดยความรูทางบัญชีที่ตองการ
พัฒนามากที่สุดคือ มาตรฐานการบัญชี สาเหตุของความตองการพัฒนาความรูเพื่อใหทันตอการ
เปลี่ยนแปลงของวิชาชีพ  สํ าหรับปญหาของการพัฒนาความรูที่เกี่ยวของกับการบัญชีของ               

                                                          
14  รัชนี  แสงศิริ, ความตองการในการพัฒนาความรูทางการบัญชีของผูประกอบวิชาชีพการบัญชีในเขต

อํ าเภอเมือง  จังหวัดลํ าปาง, (เชียงใหม : มหาวิทยาลัยเชียงใหม, 2543), หนา จ
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ผูประกอบการวิชาชีพคือความไมพรอมในเรื่องเวลา  ในดานสถานภาพของการพัฒนาในชวง 1 ป  
ผูประกอบการวิชาชีพสวนใหญไมได เขารับการอบรมเพื่อพัฒนาความรูที่เกี่ยวของกับการบัญชี  
กลุมที่เขารับการพัฒนาความรูมากที่สุดคือผูสอบบัญชีรับอนุญาต

เมือ่จ ําแนกตามกลุมวชิาชพีพบวา  ผูสอบบญัชรัีบอนญุาต  นกัวชิาการ  เจาหนาทีใ่นหนวยงาน
ของรฐับาลและรฐัวสิาหกจิตองการพฒันาความรูเร่ืองเทคโนโลยสีารสนเทศรวมถงึโปรแกรมส ําเรจ็รูป
ทางการบัญชี  สวนผูรับจางทํ าบัญชีตองการพัฒนาความรูเร่ืองภาษีอากร  พนักงานบัญชีในธุรกิจ
เอกชนตองการพัฒนาเรื่องมาตรฐานการบัญชี  ความรูทางการบัญชีที่จํ าเปนตอการประกอบวิชาชีพ
พบวาผูสอบบัญชีรับอนุญาตมีความจํ าเปนในเรื่องเทคโนโลยีสารสนเทศรวมถึงโปรแกรมสํ าเร็จรูป
ทางการบญัชี  ผูรับจางทํ าบัญชีและเจาหนาที่ในหนวยงานของรัฐบาลและรัฐวิสาหกิจและพนักงาน
บัญชีในธุรกิจเอกชนมีความจํ าเปนในเรื่องมาตรฐานการบัญชี สวนในดานปญหาของการพัฒนา
ความรูโดยการอบรมและสัมมนาพบวา  ผูสอบบัญชีรับอนุญาตและผูรับจางทํ าบัญชีประสบปญหา
ความไมสะดวกในการเดินทาง นักวิชาการและเจาหนามีที่ในหนวยงานของรัฐบาล และรัฐวิสาหกิจ
จะมปีญหาขาดเงินทุนในการศึกษาตอ  สวนพนักงานบัญชีจะมีปญหาความไมพรอมของเวลา

เบญจมาภรณ   เทพวญิญากิจ15 ไดศึกษาเรื่องปญหาการใหบริการจัดทํ าบัญชีของสํ านักงาน
บญัชีในอํ าเภอเมือง จังหวัดลํ าปาง สํ านกังานบัญชีมีปญหาในระดับมากดานมาตรฐานการบัญชีและ
ดานลกูคา  สวนปญหาดานอื่น ๆ อยูในระดับปานกลางไดแก  ปญหาดานภาษีอากร  ปญหาดาน 
การใหบริการเกี่ยวกับการติดตอทางราชการ ปญหาความรับผิดชอบของผูทํ าบัญชี ปญหาดาน
บคุลากรของสํ านักงาน  ปญหาดานเทคโนโลยีสารสนเทศ  และปญหาการใหบริการเปนตน

เสาวลกัษณ  หนสุูวรรณ16  ไดศกึษาเรือ่งทศันคตขิองผูประกอบวชิาชพีบญัช ีในเขตอ ําเภอเมอืง
จงัหวัดเชียงใหม ทีม่ีตอพระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 2543 ไดขอสรุปผลการศึกษาคือ ทัศนคติ 
ดานความรูและความเขาใจของผูประกอบการวชิาชพีทัง้ 5 กลุม ไดแก ผูสอบบญัชรัีบอนญุาต ผูรับจางท ําบญัชี
นกัวชิาการ เจาหนาที่ในหนวยงานของรัฐบาลและรัฐวิสาหกิจ และพนักงานบัญชีของธุรกิจเอกชน  
สวนใหญมีการรับรูและเขาใจตอพระราชบัญญัติการบัญชี  พ.ศ. 2543 คอนขางดี แตเร่ืองที่ยังไม
ทราบมากที่สุดคือ เร่ืองโทษของการไมจัดทํ างบการเงินและยื่นงบการเงินภายในกํ าหนด และเรื่อง 
ที่ยังไมเขาใจมากที่สุดในเรื่องการยกเวนในธุรกิจที่มีขนาดตามที่กฎกระทรวงกํ าหนดไมตองรับการ
ตรวจสอบและแสดงความเหน็โดยผูสอบบญัชรัีบอนญุาต เพราะยงัไมมกีารประกาศของกฎกระทรวง
                                                          

15 เบญจมาภรณ  เทพวิญญากิจ, ปญหาการใหบริการจัดทํ าบัญชีของสํ านักงานบัญชีในอํ าเภอเมือง
จังหวัดลํ าปาง, (เชียงใหม : มหาวิทยาลัยเชียงใหม, 2545), หนา จ

16 เสาวลักษณ  หนูสุวรรณ,  ทัศนคติของผูประกอบการวิชาชีพบัญชี ในเขตอํ าเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม
ที่มีตอพระราชบัญญัติการบัญชี  พ.ศ.  2543, (เชียงใหม : มหาวิทยาลัยเชียงใหม, 2544), หนา ง – จ
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จรีุ  วชิิตธนบดี17 ไดศกึษาเรือ่ง ความรูและความเขาใจเกีย่วกบัมาตรฐานการบญัชขีองผูประกอบ
วชิาชพีการบญัชใีนเขตอ ําเภอเมอืง จงัหวดัเชยีงใหม พบวาขอเสนอแนะในการแกไขการพฒันาความรู
และความเขาใจเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชีนั้น ผูประกอบวิชาชีพการบัญชีในเขตอํ าเภอเมือง  
จงัหวดัเชยีงใหม ควรมีการแสวงหาความรูใหมๆ โดยการติดตามขาวสารจากสมาคมนักบัญชีและ   
ผูสอบบญัชรัีบอนญุาตแหงประเทศไทย พรอมกนันีห้นวยงานทีเ่กีย่วของกบัมาตรฐานการบญัชขีองไทย
ควรมีการกระจายขาวสารออกไปยังภูมิภาคและควรมีการจัดอบรม ประชุม สัมมนาในสวนภูมิภาค
ใหมากขึ้น เพื่อเปนการจูงใจใหผูประกอบวิชาชีพการบัญชีไดพัฒนาความรูและศักยภาพในการ
ท ํางานไดดียิ่งขึ้น

อัญชนา  เหมวงศกุล18 ไดศึกษาเรื่อง การศึกษาทัศนคติของผูประกอบการในการจัดทํ าบัญชี
สํ าหรับธุรกิจนิติบุคคลในจังหวัดลํ าปาง ผลการศึกษาพบวาผูประกอบการใชขอมูลทางการบัญชี
เปนเครื่องมือในการบริหาร  ตองการมีความรูทางบัญชีในระดับบริหาร  และมีทัศนคติที่ตองการใช
ขอมูลทางบัญชี โดยมีพฤติกรรมตองการจัดทํ าบัญชีอยางเปนระบบ ตั้งแตการจัดเรียงเอกสารและ
การบนัทกึรายการบัญชี  ตลอดจนการนํ าขอมูลไปใชในการวางแผนการตัดสินใจ แตผูประกอบการ
สวนใหญไมมีความรูทางบัญชีจึงจํ าเปนตองพึ่งพาสํ านักงานบัญชี  เพราะไมแนใจในคุณภาพของ
พนกังานบญัช ี และมองวาความสามารถของนกัศกึษาทางบญัชทีีเ่พิง่จบการศกึษายงัตํ ่ากวาทีค่าดหวงั    
ไมสามารถปฏิบัติงานจริงในการจัดทํ างบการเงินไดอยางถูกตอง

ขอเสนอแนะจากการศึกษาไดแก การพัฒนาวิชาชีพการบัญชีใหผูประการสามารถใช
ประโยชนไดทัง้การบรหิาร ทางกฎหมายบญัช ี และกฎหมายภาษอีากร โดยผูประกอบการตองพรอมที ่ 
จะท ําบญัชอียางถกูตองตามความเปนจรงิ และผูท ําบญัชตีองมคีณุภาพ ซ่ึงสถานศกึษาควรมกีารพฒันา
โครงสรางการศกึษา เพือ่ผลิตนกับญัชทีีม่คีวามรูความสามารถ มุงเนนการศกึษาและการฝกประสบการณ  
เพื่อใหสามารถปฏิบัติงานไดอยางแทจริง

                                                          
17 จุรี  วิชิตธนบดี, ความรูและความเขาใจเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชีของผูประกอบวิชาชีพการบัญชี

ในเขตอํ าเภอเมือง  จังหวัดเชียงใหม, (เชียงใหม : มหาวิทยาลัยเชียงใหม, 2543), หนา จ
18 อัญชนา  เหมวงศกุล, การศึกษาทัศนคติของผูประกอบการในการจัดทํ าบัญชีสํ าหรับธุรกิจนิติบุคคล

ในจังหวัดลํ าปาง, (เชียงใหม : มหาวิทยาลัยเชียงใหม, 2545), หนา จ
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